南通市财政局土地出让金管理

系统建设需求

一、建设背景

为了加强土地出让金征收管理工作，落实省市相关土地出让制度和土地出让金管理要求。合理处理土地收益各方的利益关系；实施对政府土地收益的规范管理和构建公共财政框架之下的规范的政府土地收益制度与管理体系。亟须在原财政一体化系统中开发土地出让金管理系统。

二、建设目标

1、在充分考虑到当前所要实现的功能及未来发展的需求，通过现有的网络互连通信技术，将各职能部门有机的联系在一起，从而提供一个完整的土地出让金额计算工作平台，最终为领导监控管理决策提供服务。

2、建设起面向财政、国土资源、商业银行的服务体系，借助于统一规范的国土资源宗地信息，缴费信息数据库和商业银行到账数据库，重点解决财政部门的土地综合成本核算和收入返还业务的问题。

3、土地出让金管理软件在国家和地方法律法规为准则的信息管理制度基础上，坚持“统筹规划、联合建设、互联互通、资源共享”的原则。通过整合国土资源和银行到账信息资源，形成统一的宗地成本核算与资金返还信息。根据建设目标和实际需求，坚持“需求为导向、应用促发展”的指导思想。 

三、主要建设内容
1、出让地块基础资料

该模块为已成交地块基础信息的维护模块，在基本的信息维护基础上，实现了一地块对应多政策，包含审核流程（新增加选择政策自动弹出政策详细信息共录入人核对功能）。

2、土地出让金分成表

该模块是土地出让金分成信息维护模块，根据【出让地块基础资料】模块维护的基础信息，以及本系统每天定时同步的单位收费系统的票据信息，只需点击前台页面一个按钮，系统自动生成符合个政策公式的土地出让金分成信息。

3、年度出让土地收入预计表

该模块是拟出让土地信息维护模块，在基本的信息维护基础上，实现了确认出让时，自动生成出让地块基础资料。

4、基础设施配套费、污水处理费

该模块是基础设施配套费、污水处理费数据维护模块，为生成报表提供补充数据。

5、土地出让金政策维护

该模块是【出让地块基础资料】模块政策信息的维护模块，根据录入的政策信息，按年度区间和计提项目的计提比例，自动生成计提公式，为【土地出让金分成表】模块自动生成数据使用，并支持政策依据文件上传、下载、预览。

6、土地出让金分析表

该模块根据上述模块数据，自动分析生成的土地出让金报表模块，现已包含10张报表。

（1）分成明细表

（2）当年到账数

（3）已成交待缴款明细表

（4）市区经营性土地收入预计表

（5）市区土地出让金累计到账收入情况表

（6）可用财力情况表

（7）年内拟出让土地计划表

（8）土地出让金缴纳差额表

（9）但年到账数（明细）

（10）预计可用财力情况表

四、系统建设价值

1、信息共享，工作协同

统一信息标准，数据集中化管理。国土局依据土地合同开处缴费通知单，财政部门凭通知单收缴资金，以信息化手段实现各机构、部门信息共享和对土地出让金的协同管理。

2、管控收费，实时监督

为各部门及工作人员有效、快捷的信息获取渠道，财政部门进行资金收缴，并可通过系统随时掌握土地变动情况和土地出让合同的全面信息，有利于保证土地出让金的及时、足额缴库。

3、智能管理，合理分配

对大量的房源和拆迁户的信息进行智能管理，并根据拆迁户的信息进行合理房源分配和补偿计算，将有限的人力从繁杂的数字数据管理中解脱出来，投入到更有意义的工作中。

4、归档清晰，实时提醒

系统采用独立的合同管理系统模块，可对所有部门涉及到的合同进行管理，不仅包括了合同台帐的登记，更包括对合同收款信息的提醒和记录，保证合同签订以后的定期管理和项目监督。

5、票据即时管理

通过票据系统的电子开票，自动核销，全程跟踪等功能，从源头上防治乱收滥支，实现对土地出让金的源头控制，完善财政票据体系内控，进一步深化“收支两条线”管理。

6、适应发展，助力改革

为土地储备资金收支预算的编制和国土海域收支管理系统的应用提供必要的数字依据，大大减轻相关部门的工作量，避免重复劳动，提高工作效率。
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