南通市财政局数据中心运维项目需求
一、项目背景
在数字化转型的大潮中，财政部门面临着数据量激增、数据类型多样化、数据处理复杂化的挑战。传统的财政管理方式已难以满足现代政府高效、透明、精准的管理需求。财政数据中心作为数据库的概念升级，旨在解决不同业务系统之间的数据孤岛问题，提供统一的、集成的数据平台，以支持更高效的数据分析和决策制定。
财政数据中心围绕财政收支管理全过程构建，通过整合财政业务数据资源，形成真正意义上的财政数据仓库。其核心价值在于利用数据分析算法模型，按照特定口径进行统计分析、监控预警，建立以财政收支、预测决策、主题展现等为主要内容的大数据支撑系统。
财政数据中心依照分析需求、分析维度、分析指标进行设计，其数据来源于内部。与传统数据库相比，数据中心的主要特征包括面向主题和集成性。面向主题意味着数据中心中的数据是围绕某些主题进行组织的，这些主题是在较高层次上对业务信息系统中的数据进行的综合、归类并进行分析利用的抽象。集成性则体现在数据中心中的数据是从分散、独立、异构的数据库数据中抽取、清理、转换和汇总得到的，这保证了数据中心内的数据关于整体业务的一致性。
财政数据中心是为了解决不同业务系统之间的数据孤岛问题，提供一个统一的、集成的数据平台，以便进行更高效的数据分析和决策支持。
二、项目目标
1.整合数据
实现跨部门、跨层级财政数据的统一收集、清洗、转换与共享，数据中心可以整合来自不同来源、不同格式和不同系统的数据，为用户提供一个统一、全面的数据视图，提高数据的可用性和可理解性
2.提升数据质量
通过数据中心的数据清洗、转换和整合过程，可以提高数据的质量。数据中心还可以实施数据治理策略，确保数据的准确性、一致性和完整性。
3.支持业务分析和决策
数据中心提供了强大的查询和分析功能，可以帮助部门单位用户进行深入的业务分析和决策。
[bookmark: OLE_LINK2]4.财政税源分析
结合税务分户清册数据进行财政税源分析，通过收集、整理和评估税收相关数据，全面掌握地区或行业税源分布、规模及变动趋势。帮助财政相关业务部门精准识别重点税源和潜在增长点，为税收政策制定、收入预测和财源建设提供数据支撑，同时防范税收流失，保障财政收入稳定可持续增长，助力宏观经济决策的科学性和财政收支平衡。
三、项目内容
[bookmark: _Toc2017]（一）财政数据中心运维
[bookmark: OLE_LINK1]2025年度财政数据中心运维服务主要包括：保障数据回流采集、回流数据规划整理、业务数据分析报表、财政税源分析等的内容，实现以业务系统数据加省厅回流数据为基础，涵盖财政全业务流程、多年度业务的数据采集、整理、清洗、转换、加工、报表查询、统计分析等功能。
[bookmark: _Toc15898]1.保障数据回流采集
[bookmark: _Toc18458][bookmark: _Toc30644]（1）回流数据规划整理
由于省厅回流数据多为一体化系统业务数据，与财政数据中心的数据存在格式和版本的差异，因此需要根据实际需求，对省厅回流数据进行规划整理，规范数据模型、统一数据结构、建立数据通道，方便将省厅回流数据全部抽取到数据中心，在数据中心里提供统一的数据查询服务。
[bookmark: _Toc3967][bookmark: _Toc1884]（2）回流数据采集策略
为确保数据中心里财政业务数据的质量和一致性，针对省厅回流数据的特点制定差异化的数据采集方案。同时，根据省厅回流数据的类型制定数据采集策略，针对不同的数据类型制订不同的数据采集策略，包括但不限于：通过工具定期抽取，确保数据格式统一且符合标准；制定自动化校验规则（如完整性检查、逻辑校验），结合增量同步策略提升效率等。
（3）回流数据清洗、转换、加工
省厅回流库的数据来源于财政一体化业务系统，由于业务规则、数据结构和应用场景的差异，原始数据无法直接满足数据中心的查询分析及统计报表需求。因此，需对回流数据进行系统化的清洗、转换和加工处理，确保数据的一致性、准确性和可用性。
[bookmark: _Toc11779]2.业务数据分析报表
在报表中心添加以下业务处室需求的数据分析报表：
[bookmark: _Toc17850]（1）金库收入报表
为预算处提供以下金库收入报表：全市收入分地区情况累计报表、全市收入分地区情况当月报表、政府性基金预算收入情况表、全市分税种情况表、留抵退税情况对比表、免抵调增增值税收入对比表。
[bookmark: _Toc30206]（2）库款分析报表
为国库处提供关于地方财政国库库款情况的分析报表。
[bookmark: _Toc19304]（3）财政收支月报
为国库处财政收支月报，包含以下报表：财政各地区收入月报表、财政各地区支出月报表以及财政各地区收支月报分表。
3.财政税源分析
财政税源分析旨在全面监测和评估税收收入情况，为财政管理提供数据支撑，帮助相关部门精准把握税收动态，优化征管策略，确保财政收入稳定增长，主要功能需求如下：
（1）多维度税源统计
· 按行业分析：统计各行业（如制造业、房地产、金融业等）的税收贡献，识别支柱产业和潜力行业。
· 按类型分析：区分企业类型（如国企、民企、外资等），分析不同经济主体的纳税情况。
· 按税种分析：监测增值税、企业所得税、个人所得税等主要税种的收入构成及变化。
· 按国库分析：按税款缴纳的各级国库划分，掌握税收分级入库情况。
（2）动态趋势分析
· 环比分析：对比本期与上期税收数据，反映短期变化趋势。
· 同比分析：对比本期与上年同期数据，消除季节性影响，分析长期增长或下降趋势。
（3）税源变动预警
· 对异常波动（如某行业税收骤降、某税种增长乏力）进行预警，为税务稽查和征管优化提供辅助意见。
（4）收入预测与决策支持
· 基于历史数据建立模型，预测未来税收趋势，为财政预算和政策调整提供依据。
[bookmark: _Toc7913]四、建设内容列表
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五、其他要求
[bookmark: _GoBack]1.服务时间：2025年8月--2026年7月。
2.实施地点：采购人指定地点。
3.付款方式：签订合同后7个工作日内，采购人支付合同款50%,合同期满验收合格后7个工作日内支付剩余50%合同款。

